

2014年8月14日 星期四
编辑: 吴志明 组版: 陈鸿燕 校对: 张旗

金银花之争关键看有无利益输送

甬上辣评

8月12日, 湖南省纪委预防腐败室副主任陆群, 通过其“御史在途”实名认证微博, 举报原国家食药监局局长、现国家药典委常务副主任委员邵明立“为利益集团代言”。陆群称, 2005年前后, 在邵明立操盘下, 国家药典委把南方地区传承上千年的“金银花”更名为“山银花”, 把金银花作为邵明立老家山东“忍冬花”的专用名, 南方金银花价格因此一落千丈。
(8月13日《北京青年报》)

一石激起千层浪, 省级纪委预防腐败机构的官员, 实名认证的大V人士, 网络举报原国家食药监局局长, 自然足够引起爆炸效应。

从现有的信息来看, 举报者认为国家食品药品监管局和前局长邵明立“为利益集团代言”, 其间存在利益输送行为; 药典委员会则对“金银花”与“山银花”进行了“专业解读”, 指出两者之间存在“药用历史、来源、性状、化学成分等方面的差异”, 因而进行了分列进入药典。二者的问与答, 似乎驴头不对马嘴。

从专业上讲, 药典目录的分类有一个相对完善的过程,

将原来一体化和笼统性的分类更为细化, 至少表面上无可厚非, 即便其间有“瓜田李下”的嫌疑, 若没有实质证据, 也不能乱扣帽子。问题的关键, 在于改名的程序是否正义, 其间有无权力寻租和腐败现象, 而这有待于举报者拿出进一步的证据。

此事的另一个看点, 在于陆群选择的举报途径。作为纪检专业人员, 他没有采取向纪委实名举报, 而是选择最具有眼球效应的网络举报, 的确耐人寻味, 而正是其“不走寻常路”的做法, 才让事件获得了最大的关注和重视。这究竟是其个性使然的结果, 还是其他渠道举报不畅的无奈选择, 让

人不由得产生联想。

严格来说, 陆群的行为目的, 其实也有着“代言属性”。其实, 谁为谁代言确实很难得出明确的结果。不过, 一系列程序上的反常性, 使得问题被放大并成为公共议题, 靠双方的网络论战, 靠公众作为裁判, 显然既难以让真相大白, 又会消除社会公信, 增加解决问题的成本。当务之急或许在于, 在“网络对决”之外, 纪检部门及早介入, 抛开专业争论的表面议题, 进行实质正义的追问, 并按图索骥厘清有无利益输送, 用严密的程序正义, 给“花开两朵”一个最终答案。
堂吉伟德

新华时评

政府重大决策要经得起法治考量

广西近日公布重新修订的《自治区各级人民代表大会常务委员会讨论决定重大事项的规定》明确指出, “一府两院”对本行政区域内带有根本性、全局性、长远性, 应当由人民代表大会常务委员会讨论、决定的重大事项擅作决定, 本级人大可依法撤销。这一规定引起许多网民的关注和肯定。

2007年1月1日起施行《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》明确指出, 各级人大常委会有权撤销同级人民政府的决定和命令。但在公众看来, 很长一段时间以来, 同级人大常委会对“一府两院”的监督并不多见, “撤销”同级政府重大决定很多人可能“闻所未闻”。

法律的生命在于实施。法律已经赋予各级人大常委会对“一府两院”的监督职能, 各级人大常委会应当坚决贯彻实

施。否则, 法治构架顶层设计的严密就会因落实乏力被架空, 进而导致一些政府机关依法行政意识逐步淡化。

有些人可能认为, 重大事项都要经过同级人大常委会讨论、决定, 会影响决策效率。殊不知, 决策一言堂、领导“拍脑袋”定大事表面看虽然“高效”, 但结果往往事与愿违。例如, 近些年, 一些地方政府一纸红头文件下发就“半夜鸡叫限车牌”的做法让群众怨声载道。而江苏省人大常委会法制工作委员会有关领导就曾明确表示, 根据《江苏省机动车排气污染防治条例》, 限牌与否, 最终决定权不在市政府, 而在同级人大常委会。这样的规定是2013年修订相关条例时专门针对“一夜限牌”现象特别增加的, 目的就是要保证决策的民主性、科学性, 维护广大人民群众的利益。

由此可见, 政府、两院的重大事项经过同级人大常委会讨论再决定, 可以使决策更加科学, 更容易获得民众的认同, 充分保证科学决策、民主决策和程序正义。

依法治国是实现国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。要深入推进法治中国建设, 必须坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进, 坚持法治国家、法治政府、法治社会一体化建设。各级政府不但要敬畏法律, 还要切实界定好哪些是带有根本性、全局性、长远性的重大决策、重大事项, 严格按照法律规定走人大常委会讨论、决定的程序。一旦“一府两院”擅作决定, 同级人大常委会要敢于依法发声, 不当“老好人”, 这样科学的顶层设计才能不沦为纸上空文。
新华社记者 王军伟

恒大海上半岛
EVERGRANDE SEA PENINSULA

中国·象山 国际滨海温泉养生湾
滨海销售中心全城启幕
当日来访超1500组, 参观人数逾5000人!
40-150平精装海景豪宅 交3000 减30000 电商钜惠火热进行中

国际五星级酒店希尔顿
一万年古盐理疗温泉养生馆(复建中)
国际海洋博物馆
五万平米的上海滩
国际温泉度假区
马尔代夫白金私家沙滩

八月踏浪度假之旅 全城免费预约中

项目地址: 象山游仙路(希尔顿酒店旁) | 开发商: 恒大地产集团
外展中心: 宁波市彩虹南路116号 | 象山丹南路580号(大海超市旁)

电话: 6567 8888

扫一扫 送不停